

«Мы поўныя рашучасці адстаяць свой суверэнiтэт і незалежнасць»



«Усё рабіць для народа і не забываць пра тое, што мы менавіта адтуль — ад зямлі»

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся са старшынёй Урада Расіі Міхаілам Мішусціным. Аб гэтым паведамляе прэс-служба лідара дзяржавы.

Кіраўнік краіны падзякаваў суразмоўцу за інтэнсіўныя перагаворы паміж урадам, якія ідуць апошнія тыдні. «Я ўсё часцей кажу, у нас гэта проста відаць, адчуваецца ўсё ў сувязі з асобнымі выпадкамі так званай нашай апазіцыі (не ведаю, як яе назваць, я яшчэ не зусім разумею, як назваць усё гэта). Але, тым не менш, гэта для нас урок», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што гэты ўрок павінен падштурхнуць дзве братэрскія краіны да адпаведных вывадаў. «І па многіх пытаннях, па якіх мы быццам бы не змаглі раней дамовіцца, каб мы дамовіліся. І вы з прэм'ерам Беларусі правялі вялікую работу, каб зблізіць нашы пазіцыі і па многіх пытаннях, наогул дамовіцца», — канстатаваў беларускі лідар.

Паводле яго слоў, з Прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным ёсць дамоўленасць, што пасля ў Маскве пройдзе сустрэча ўжо на ўзроўні кіраўнікоў дзяржаў.

«Я заўважыў, назіраючы за расійскімі падзеямі, у іх — Захаду — новая фішка з'явілася. Зноў «навічок», зноў атручэнне. Дык я вам павінен сказаць, што ўчора або пазаўчора, я дакладна не помню, да выступлення Меркель (яна заявіла, што яму — Навальнаму — хацелі закрыць рот) мы перахапілі размову. Мы так разумеем, Варшава размаўляе з Берлінам. Два абаненты на сувязі. Перахапіла наша радыёэлектронная ваенная разведка. Паколькі там (на заходніх рубяжах Беларусі. — «Зв.») разгорнуты часці, і мы, вядома, вядзём і ў радыёэферы прайграваў з натаўцамі. І мы перахапілі цікавую размову, якая (я вам дам пачытаць яе, мы падрыхтуем і накіруем у ФСБ) выразна сведчыць аб тым, што гэта фальсіфікацыя. Ніякага атручэння Навальнага не было», — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Ён выказаў меркаванне, што група спецыялістаў падрыхтавала для канцлера Германіі Ангелы Меркель факты, можа, і заяву, якую яна зрабіла. «Зрабілі яны гэта — цытата: «Каб адбіць ахвоту Пуціну сунуць нос у справы Беларусі». Я працытаваў гэту размову», — перадае словы Прэзідэнта яго прэс-служба.

Як ён паведаміў, поўнаасцю ўсе матэрыялы хутка будуць у расійскай спецслужбе для таго, каб яны разабраліся, каму гэта трэба. «Яны ведаюць, што ў Расіі выбары, і трэба перад гэтымі выбарамі нейкую падсунуць гадасць. Мы думаем, што яшчэ нешта прыдумаюць. Вось іх стыль. Вось іх твар», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Аляксандр Лукашэнка зрабіў выснову, што «спакойнага жыцця нам не будзе». «У гэтым я ўпэўнены. Але вы павінны разумець, што мы поўныя рашучасці адстаяць свой суверэнiтэт і незалежнасць і не дазволім тут нас нахіляць. Мы бачым, адкуль ужо ногі растуць. І не проста ногі. Мы бачым, што яны па вушы ўжо заграблі ў гэтай хлусні і мане. Але праўда заўсёды перамагае. І, напэўна, Гасподзь усё ж такі на нашым баку», — рэзюмаваў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка разгледзеў кадравыя пытанні — перадае прэс-служба кіраўніка краіны. Вячаслаў Расалай стаў намеснікам старшыні Дзяржаўнага ваенна-прамысловага камітэта. Валерыў Вакульчык назначаны Дзяржаўным сакратаром Савета бяспекі, яго былою пасаду старшыні Камітэта дзяржаўнай бяспекі заняў Іван Тэртэль. Васіль Герасімаў будзе выконваць абавязкі старшыні Камітэта дзяржаўнага кантролю. Сталіца атрымала новага кіраўніка ў асобе Уладзіміра Кухарава, былы мэр Анатоль Сівак зойме вызваленую пасаду намесніка прэм'ер-міністра.



Аляксандр Лукашэнка пры прызначэнні Валерыя Вакульчыка, які працаваў на пасадзе кіраўніка КДБ амаль восем гадоў, адзначыў, што ніхто да яго нават паловы такога тэрміну не змог вытрымаць.

«Вельмі надзейны, адданы дзяржаве і народу чалавек, старанны, прыстойны. Я ніколі не бачыў за гэтыя гады, каб ён лінію дзесяці скрывіў і ва ўгоду чагосьці зрабіў», — сказаў Прэзідэнт. — У нас была жорстка дамоўленасць: мы, усе, хто сядзіць тут, з простых сем'яў, таму ні ў якім выпадку не павінны пакрыўдзіць людзей і не быць над народамі. Мы павінны ўсё рабіць для народа і не забываць пра тое, што мы менавіта адтуль — ад зямлі».

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што ў гэты перыяд сілавым структурам трэба забяспечыць не толькі пераемнасць, але і калектыўную работу спецслужбаў. Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што апарат Савета бяспекі невялікі, кампактны, але яго трэба зацягваць. Былы кіраўнік ведамства Андрэй Раўкоў, на думку Прэзідэнта, не зусім утульна адчуваў сабе на гэтым месцы, і яму дадуць іншую вакансію для таго, каб ён працаваў і прыносіў карысць краіне.

«Што датычыцца Камітэта дзяржаўнага кантролю, вядома, не вельмі б хацелася дзёргаць Івана Станіслававіча (Тэртэля. — «Зв.») з гэтай пасады. Тым

больш ён пачаў годна гэтую работу, і гэта нават людзі адзначылі, не толькі я, — перадае словы кіраўніка дзяржавы яго прэс-служба. — Ён заўсёды адзначаў, што Герасімаў — здольны кіраўнік, памочнікам быў, ведае і народную гаспадарку, і іншае, працаваць ён можа. Напэўна, гэта так, але прыйдзецца паціху даказаць яшчэ, што Камітэт дзяржкантролю ў моцных руках».

Кіраўніцтву КДБ і КДК прыйдзецца працаваць разам па некаторых кірунках, асабліва па пытаннях барацьбы з карупцыяй, фінансавымі правапарушэннямі і злачынствамі. Больш за тое, Камітэту дзяржкантролю трэба ўзяць на сябе некаторыя функцыі і паўнамоцтвы КДБ.

Прызначаючы Анатоля Сівака, які ўзначальваў Мінгарвыканкам, на пасаду віцэ-прэм'ера, кіраўнік дзяржавы падкрэсліў: «Думаю, што вопыт Сівака вельмі спатрэбіцца ва ўрадзе. Тым больш кіраўніцтва ўрада ў нас — усе зусім маладыя людзі. Таму твой вопыт там вельмі спатрэбіцца». Уладзіміру Кухараву Прэзідэнт нагадаў, што «Мінск — сталіца, тут трэба бегаць і круціцца-круціцца».

Аляксандр Лукашэнка рэзюмаваў: «Надышоў час правесці гэтую ратацыю. Я ўпэўнены, што і ўрад атрымае вопытнага чалавека, які ведае гэтую сферу. І горад Мінск атрымае актыўнага, дзейнага чалавека ў выглядзе былога віцэ-прэм'ера».

Адбылася ратацыя і ў мясцовай уладзе. Андрэй Бараноўскі ўзгоднены намеснікам старшыні Гомельскага аблвыканкама, Сяргей Даўгалёў старшынёй Кастрычніцкага райвыканкама, Сяргей Ермаліцкі старшынёй Гомельскага райвыканкама, Дзмітрый Козел старшынёй Добрушскага райвыканкама, Аляксандр Грыгарэнка старшынёй Жлобінскага райвыканкама, Уладзімір Козыр членам Мінскага аблвыканкама і Мінскага гарвыканкама.

Узгадняючы прызначэнні новых кіраўнікоў мясцовых выканаўчых органаў у Гомельскай вобласці, кіраўнік дзяржавы заявіў, што не лічыць сітуацыю ў краіне праблемнай або складанай.

«Сказаць, што мы ў нейкі складаны перыяд праводзім гэтыя прызначэнні, не скажаш. Я ўсё спрабую асэнсаваць становішча ў краіне і ўвесь час прыходжу да высновы: калі выязджаеш за кальцавую дарогу, жыццё змяняецца ашаламляльна. Таму казаць пра тое, што ў нас вялікія праблемы і складанасці, было б проста смешна. У вас жыццё зусім іншае, чым у Мінску, і то ў Мінску яно адрозніваецца ад вашага толькі ў нядзелью», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён адзначыў, што сённяшняе прызначэнцы прыехалі ў сталіцу і, напэўна, не заўважылі тут ні «каляровых» рэвалюцый, ні катастроф, ні іншых жудасных рэчаў. «Ёсць пэўныя людзі, якім ужо публічна, дэманстравальна не падабаецца тое, што адбываецца ў краіне. Яны былі і ў мінулыя выбары, але асабліва скардзіцца ў тым, што тады яны мірна ўспрымалі сваё паражэнне», — заявіў Прэзідэнт.

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, на абстаноўку ў Беларусі ў большай меры ўплывае знешняе ўмяшанне. «Яно паходзіць з Польшчы, Чэхіі, Літвы і Украіны, што нас больш за ўсё насцярожвае. Вы ўчора чулі заяву міністра замежных спраў Расіі Лаўрова, які ўжо ў адкрытую (ён увогуле чалавек вельмі стрыманы ў гэтых адносінах, асцярожны) заявіў, што адбываецца на мяжы», — звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт упэўнены, што моладзь «заўсёды была актыўнай, любіць пахадзіць, пабузіць», але заклікаў іх да таго, каб не парушалі закон. Асабліва звярнуўся да студэнтаў. «Ну чаго не хапае студэнтам? Мы захоўвалі колькасць бюджэтнікаў, як было ў савецкія часы, — расказаў Аляксандр Лукашэнка. — Мы далі адтэрміноўку ад войска — калі ласка, вучыцеся. Не хочаш вучыцца — ідзі ў армію, уладкоўвайся на працу, калі адслужыў».

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ўсе органы ўлады зараз павінны спакойна працаваць і займацца сваімі задачамі: расціць хлеб, карміць народ.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Долару прадраклі падзенне на трэць



Долар можа ўпасці на 36 працэнтаў у адносінах да еўра ўжо на працягу наступнага года. Такі прагноз даў галоўны інвестыцыйны дырэктар кампаніі па кіраванні валютнымі рызыкамі AG Bisset Ульф Ліндал, паведамляе Reuters. Амерыканская валюта абвалілася прыкладна на 11% ад свайго піку ў 2020 годзе ў параўнанні з кошам асноўных валют. Стаўкі хедж-фондаў супраць долара дасягнулі самага высокага ўзроўню за дзесяць гадоў, больш за трэць фондаў заявілі, што ў бягучым паўгоддзі найбольшай папулярнасцю сярод іх кліентаў карыстаўся шорт (стаўка на паніжэнне) на долар. У студзені курс долара склаў 1,12 за адзін еўра, у верасні — ужо 1,18. У апошнія тыдні падзенне прыпынілася, гэта «добрая магчымасць выскачыць з долара», растлумачыў Ліндал. Аналітыкі Goldman Sachs прагназуюць, што да 2023 года за адзін еўра будуць даваць ужо 1,3 долара. У TD Securities заявілі, што долар пераацэнены прыкладна на дзесяць працэнтаў у адносінах да іншых асноўных валют.

На перазапуск эканомікі Францыі выдзеляць 100 млрд еўра

Прэм'ер-міністр Францыі Жан Кастэкс прадставіць ураду план па перазапуску эканомікі краіны пасля пандэміі, паведаміла Le Figaro. Кастэкс вылучыў тры прыярытэтных задачы, на якія будуць накіраваны сродкі. Каля трэці фінансавання (30 млрд еўра) пойдзе на «азеляненне» эканомікі, яшчэ 35 млрд еўра — на павышэнне канкурэнтаздольнасці Францыі. Астатнія сродкі (35 млрд еўра) плануецца накіраваць на сацыяльныя і інфраструктурныя праекты. Па словах Кастэкса, прыярытэтам з'яўляецца стварэнне рабочых месцаў для моладзі. Прэм'ер-міністр адзначыў, што аб'ём прапанаванага плана амаль у чатыры разы большы за аб'ём падтрымкі эканомікі ў 2008 годзе. Кастэкс разлічвае, што ён дазволіць эканоміцы краіны вярнуцца да дакрызіснага ўзроўню ў 2022 годзе.



Больш за 180 чалавек памерла з-за спікі ў Токіа ў жніўні

У жніўні ў японскай сталіцы ад цеплавога ўдару памерлі 187 чалавек, з іх 178 памерлі, знаходзячыся ў памяшканнях. Пра гэта паведаміла японская тэлерадыёкампанія NHK. Спякотнае надвор'е звычайна ўсталёўваецца ў Японіі ў сярэдзіне ліпеня пасля завяршэння сезону дажджоў. Аднак сёлета ўвесь ліпень быў пахмурны, а на краіну абрынуліся рэкордныя па інтэнсіўнасці ападкамі, якія прывялі да сходу апоўзняў і разліву рэк. У жніўні ў некаторых раёнах Японіі паветра прагралася да 41,1 градуса, што стала паўторам гістарычнага тэмпературнага рэкорду двухгадовай даўнасці. Па інфармацыі Метэаралагічнага ўпраўлення краіны, гарачае надвор'е захавалася і ў верасні. Насельніцтву рэкамендуецца прымаць меры засцярогі ад цеплавога ўдару. Летась у Японіі ад спікі загінулі 126 чалавек, больш за 70 тысяч пацярпела.

